

养老

截至9月底

全国基本养老保险参保人数为

10.75亿人

同比增加

1401万人

自7月1日起

城乡居民基本养老保险

全国基础养老金最低标准提高20元



托育

全国提供托育服务的机构已

近10万个

托位

约480万个

托育服务全职从业人员

约112.4万人

其中保育人员

约56.6万人



上海金山区居民顾泉兴——

新社区养老很舒心

本报记者 黄晓慧

“从我搬进来第一天起，居委会就很关心我。”天气渐冷，上海市金山区山阳镇香颂湾居民区党支部书记、居委会主任黎萍和志愿者一起，上门为独居老人顾泉兴换上厚被褥。

顾泉兴今年刚搬到山阳镇，此前一直住在市中心的老城厢，赶上片区改造，搬到了市郊。“我不大会烧饭，只好在周边餐馆对付。”习惯了老城厢里弄的烟火气，市郊地界空旷、人口密度低，老顾一开始不大适应，最发愁的是一日三餐。

香颂湾居民区有近3000名居民，是2018年建成的新社区，有不少新居民从市区搬来，高龄、独居、行动不便的老年人是居委会重点关爱人

群。2019年起，居委会组建了一支由社区干部、楼组长、网格员等组成的志愿者队伍，100多人陆续加入，开展平安巡逻、文明劝导、助老帮扶、环境整治等服务。

听说老顾为三餐发愁，香颂湾居委会随即联系了附近的餐饮店，提供送餐上门服务。“菜品新、样式多、味道好，实惠又方便。”老顾说。

出门遛弯有口袋公园，步行一刻钟到医院……大半年下来，老顾逐渐喜欢上新生活。小区内丰富多彩的文娱活动，让老顾结交了不少新朋友。“在这里生活很清爽，亲戚朋友过来，我会带他们去附近的农家乐玩。”

浙江宁波江北区庄桥街道居民朱怡——

家门口就有托育园

本报记者 窦皓

“家门口就有托育园，一会就到。”早上8点不到，浙江省宁波市江北区庄桥街道居民朱怡，牵着两个孩子的手出了小区门，5分钟就走到了海外滩幼儿园。

海外滩幼儿园成立于2017年，是一所普惠性幼儿园，周围有多个小区。幼儿园内，盥洗室、绘本馆、美工馆、室外游戏场地等功能空间一应俱全。一墙之隔的托育部，主要面向2—3岁婴幼儿，设置了软包攀爬区、角色扮演区等。

“大宝上大班，小宝全托。我每天上班前送，下午孩子奶奶接，我们可以安心工作。”朱怡说。朱怡算了一笔账：两个孩子的保育费用加起

来，每个月不到3000元，远比请保姆低。托育部配备中级保育师、高级保育员等，还有幼儿园统一配备的营养师团队联合调配营养膳食。

2023年，宁波市出台了社区托育设施配套建设实施办法。江北区以普惠性托幼一体园为支撑，拓展“幼带托”功能，丰富“专属托”供给，优化“家庭托”服务。

宁波市江北区卫生健康局家庭妇儿科科长李双双介绍，全区每千人口拥有婴幼儿照护设施托位数已提升至4.68个，普惠托位供给占比达92%。如今，江北区“15分钟托育服务圈”基本形成，为生育友好型社会建设提供有力支撑。

黑龙江虎林兴阳村村民徐超一家——

医疗救助减轻负担

本报记者 方圆

“您的银行卡到账2236.5元。”刚从工地回来，黑龙江省虎林市东方红镇兴阳村村民徐超就收到一条手机短信。“这是镇里为我家申请的低保救助金，每月准时打到卡上。”徐超说。

一年前，徐超在修车厂做技术工人，收入稳定，妻子王佳佳是服装店售货员，女儿上小学，一家三口过着安稳的小日子。2023年底，王佳佳查出肺部恶性肿瘤。今年初，病情恶化，医生建议她到北京的医院治疗。

得知情况后，东方红镇帮扶专干张玢主动上门。“入户排查时，我们发现了徐超家的情况，核实后为他家提交了医疗救助和临时救助申请，并

将其纳入低保体系。”张玢说，从材料申报到村级评议公示，再到乡镇审核和县级审批，每一步都有村干部上门服务，为他们提供便利。

王佳佳被纳入医疗救助体系后，医疗费用报销比例从普通标准提高到最大限度。徐超估算，目前已累计报销治疗费用28万元。

为了陪妻子治病，徐超不得不辞去工作，依靠打零工来维持生计。“村里和镇里一了解到哪里需要零工，就第一时间派人联系我，让我有活干、有收入。”徐超说。

“妻子在北京接受治疗，知道我们家得到很多帮助，逐渐乐观起来。”面对未来，徐超充满信心。

数说2024 民生保障扎实推进

就业

前三季度

全国城镇新增就业

1049万人

前三季度

向266万户企业发放稳岗资金

204亿元

惠及职工

5605万人

截至9月底

脱贫人口务工就业

3301.6万人

今年初至10月

中央财政下达就业补助资金

667亿元



收入

前三季度

全国居民人均可支配收入

30941元

同比名义增长

5.2%

扣除价格因素实际增长

4.9%



医疗



基本医保年度参保率稳定在

95%左右

参保人数

超13.3亿人

职工医保、居民医保政策范围内住院费用报销比例分别稳定在

80%和70%左右

全国累计有

11.7亿人激活医保码

医保信息平台日均结算量

超2800万人次

已有

125个国家区域医疗中心项目落地实施

居住

1—10月

全国新开工改造城镇老旧小区

5.3万个

截至11月13日

全国保交房已交付285万套

建设筹集保障性住房和

城中村改造安置房

317万套(间)

本期统筹
商 旸 吕 莉
本版责编
白真智 徐 阳
杨笑雨 陆凡冰
版式设计
张丹峰 汪哲平

数据来源:国家统计局、人力资源社会保障部、住房城乡建设部等

图①:福建省福州市鼓楼区乌塔长者食堂,志愿者为老年人服务。 谢贵明摄(影像中国)

图②:山东省东营市东营区辛店街道福兴社区托育中心,孩子们在老师陪伴下做游戏。 刘智峰摄(人民视觉)

图③:河南省安阳市一家机器人生产企业,工人为可移动工业机器人安装设备。 王建安摄(影像中国)

图④:安徽省淮北市濉溪县蒙村村民在晾晒红薯粉丝。蒙村发展红薯种植产业实现增收。 李 鑫摄(影像中国)

图⑤:新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市文德路社区,街道卫生院医生为群众量血压。 李仁锡摄(影像中国)

图⑥:江西省赣州市温馨家园·悦园安置房小区和阳光·和谐家园公租房小区。 朱海鹏摄(影像中国)

